

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

(VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAP)

M. kir. postatakarékpénzár csekkzáma 45.255
Majelenk havonta kétszer, 5-én és 20-án
Előfizetési díj félévre 12 pengő
Hirdetési díj szövegdoldalon 50 fillér,
hirdetési oldalon 40 fillér hasábmilliméterenkint

ALAPÍTOTTA:
IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: „József” 322—81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 9 ÓRÁTÓL DÉLUTÁN 2 ÓRÁIG

A szikvizháború

Úgy elmégesedett lassankint, hogy már kezd az elevenébe vágni a legvitálisabb szakmai érdekeinknek. A vendéglősöknek, kávéosoknak, italmérőknek és koreszmárosoknak igazán kevés közük volt ahhoz, hogy szabad-e bizonyos szikviztánc vállalkozóinak úgy hirdetniük a készülékeiket, hogy azokat ingyen osztogatják. Mert egy darabig főleg ekörül folyt a küzdelem, pörösködés, egyre változó fordulatokkal és ítéletekkel.

Most azonban már egyébről is szó van.

A szikvizgyárosok a küzdelem hevében nagyon nagy lépést tettek olyan irányban, amelyet a mi szakmáink nem nézhetnek többé tétlenül.

Nem akarnak kevesebbet, mint azt, hogy a szikvizkészítés — képesítéshez kötött iparág legyen! Más szóval, hogy ezentúl minden szakmai vállalkozásunk kizárólag a gyárakból szerezhesse be a szikvizszükségletét, tehát egyetlen vendéglős, kávéos, vagy italmérő se készíthessen a maga házában annyi szikvizet, amennyi a maga üzemének az ellátásához szükséges.

Már pedig ehhez nekünk is lesz szavunk. Hiszen a mi szakmáink valósággal fölszabadító harcokat vívtak a drága idegen szikvizkészítmények ellen és nagyon sok üzemiük igen sok pénzt takarít meg azzal, hogy saját maga gyártja a szikvizet a vendégei számára. Senki sem esodálkozik azon, hogy a házi készítésű szikvizet a megfelelő gazdaságos kezeléssel előbban tudja előállítani, — amint azon sem, hogy lehetnek üzemünk, amelyekben nem gazdaságos a szikviz otthoni készítése. Ebben a kérdésben igazán csak a szakembereink dönthetnek, akik

ismerik a fogyasztásukat, a vízanyagukat és egyéb körülményeiket.

A szikvizgyárosok mozgalma azonban kivénne a döntés jogát egyszerűsmdnkorra a mi embereink kezéből. Ezért tiltakoznunk kell nagy erővel megindított akciójuk ellen, sőt: mindent meg kell tennünk, hogy annak ne legyen meg az általuk remélt sikere!

Kétségtelen, hogy a szikvizgyártás nem olyan iparág, amely bővebb tudást, vagy alaposabb előkészületeket igényel. Azok a vendéglősök, kávéosok, akik már évek óta maguk gyártják a szikvizet, eleget beszélhetnének erről. Régen túl vagyunk azon is, hogy magát a gyártási folyamatot valami különösképen veszedelmes és óvatosságot kívánó dolognak tartsuk, hiszen az semmivel sem veszélyesebb, mint maguknak a szikvizet palackoknak a tartása az üzlethelyiségben.

Még senkinek sem jutott az eszébe, hogy eltültsa a vendéglők, italmérések házi bemeszelését, csak azért, mert a meszelést is valami képesítéshez kívánják kötni. Teljességgel érthetetlen volna tehát a kivételezés éppen a szikvizgyárosok javára. Az ipari megköltöltségek és a céhrendszerek most, a huszadik században mindenesetre nagyon neveltségesek volnának az ilyen szakmai tudást nem kívánó, jelentéktelen munkálatokban.

A budapesti vendéglősök és koreszmárosok, valamint a kávéosok is, már szervezkednek, hogy visszaverjék ezt a különben igen ügyesen kitervelt monopóliumot. De megmozdul a vidék is, mert hiszen neki is erősen zsebbevágó kérdése ez. A konzumfogyasztás mindenütt a szikvizé, a fröccsöket ritka ember issza ásványvízzel. És ha csak egy fillérrel olcsóbb is a házi készítés,

ezek a fillérek óriási összegre rúghatnak az egész esztendőn keresztül. Sok helyen pedig, ahol nagy távolságról érkezik a szikviz a fogyasztó üzemekbe, egyszerűen katasztrófát jelentene, ha maga az italmérő nem készíthetne szikvizet, hanem rá volna utalva a rossz utak közlekedési viszonyainak a kalandjaira.

Hiszen igaz, semmi sem olyan könnyű, mint a szikvizgyártási képesítés megszerzése lesz — mondják az ellentáborban. Ezzel szemben a legerősebb érvet mondják ki önmaguk ellen. Mert semmi értelme sincs akkor az egész komédiának. Csak kellemetlenséget okoz és költséget nekünk. Legközelebb már disznó-tartási képesítéseket is be kell szerelnünk, ha hízlalni akarunk a télen. Nem. Tiszta és igazságos az ügy — a szikvizkészítés nem lehet képesítéshez kötött ipar!

.....
Előlegét kell ezután adni az ügyvédnek. Néhány nappal ezelőtt adta ki a kormány az okirati illetékek emeléséről szóló rendeletét, amely különösen a pörös eljárásokat drágította meg nagy mértékben. Minthogy a bélyegilletékek rendszerint az ügyvédi rója le a pereskedők helyett, a budapesti ügyvédi kamara ennek az újabb drágításnak a nyomán kedden elhatározta, hogy az ügyvédek a jövőben csak úgy vállalhatnak ügyeket, ha a bélyegilletékek és egyéb költségek fedezésére előleglet kapnak az ügyfelektől. Ezentúl tehát addig egy lépést sem tesznek a fiskálisok, amíg pénzt nem kapnak a kezükbe.

Alkalmazott-e a testvér gyermeke? A munkásbiztosítási felsőbíróság ezt mondta ki: A testvér gyermeke, ha fizetés nélkül segítkezik a háztartásban és annak fejében csak ellátást és egyes ruhadarabokat kap ajándékol, nem minősíthető biztosításra kötelezett háztartási alkalmazottnak. Ennek a kérdésnek az elbírálásánál nem döntő jelentőségű, hogy az említett rokonsági viszonyban álló egyén fel van-e sorolva azok között a családtagok között, akik a törvény és alapszabályok értelmében segélyezésre igényjogosult családtagok.

Popper Mór és Lipót r.-t., bornagykereskedés

Telefon: József 359-78

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

Ki viseli a szükségadó terhét?

A kiadott kormányrendeletek szerint november 15-ig kell a háztulajdonosok, valamint a jövedelemadókötelesek terhére járó szükségadók első részletét befizetni. A rendeletek mindkét fajta szükségadónak befizetésére magát a háztulajdonost, illetve a jövedelemadóköteles adózót kötelezik, határozottan kimondva, hogy a szükségadóval a kincstár a házbirtokost, illetve a jövedelemadó alá vont adózót magát kívánja megterhelni s éppen ezért tiltja a szükségadóknak másra való áthárítását.

A háztulajdonosok szükségadójáról szóló kormányrendelet szerint a házbirtokos a szükségadót a lakókra (bérllőkre) semmiféle formában, még bérenyelés alakjában sem háríthatja át és ha a rendelet megsegyése árán mégis megtenné, az 1932. és 1933. évekre szóló jövedelemadókievetés alkalmazásával nem fogják leszámlítani javára a házat terhelő adókat és adóssági kamatokat.

A jövedelemadókötelesek szükségadóját sem szabad az érvényes kormányrendelet szerint a bérllőre, haszonbérllőre, illetve a munkaadóra áthárítani, még akkor sem, ha egyébként a szerződés, alapszabály vagy más jogi kötelezettség folytán a bérllő, haszonbérllő, illetve munkaadó tartozik a bérbeadó, illetve az alkalmazott helyett az adóterheket viselni.

Hasonló a helyzet a magánalkalmazottak felemelt különadójánál is, amelyet az érvényes rendelkezések szerint a munkaadó a szolgálati illetményből levonni és beszállítani köteles ugyan, de a sajátjából akkor sem tartozik viselni, ha a szolgálati szerződésben kötelezettséget vállalt az alkalmazottat terhelő adók viselésére. Sőt, ha a munkaadó a külön adó terhét mégis maga viselné, elcsik atól az igényvől, hogy a külön adó febjén kifizetett összeget a saját általános kereseti adójának, illetve tarsulati vagy jövedelmi adójának kivetésekör üzleti rezsikiadásképpen leszámlíthassa.

újabb áldozatot követelt: a „Temesvári sörfözde” beszűntette a fizetést és kényszerességét ajánlott fel. Az aktívák 108 millió lel, passzívák 217 millió lei. A sörfözde százszázalékos kvótát ajánlott fel, amely három éven belül fizetendő.

A kormány megvonta a bor fuvardíjkezdvezményét. Az elmúlt hét csütörtökjén a hivatalos lapban rendelet jelent meg, amely e hó 15-étől kezdő hatálybal megszűnteti a magyar bor eddig élvezett fuvardíjkezdvezményét a svájci viszonylatban. Ez az intézkedés, amelyet a kormány azzal indokolt, hogy azt a svájci kormány főlösztöltására azért kellett életbe léptetni, mert a svájci kormány a dumping-árakon szállított magyar borral szemben a borvám föl-emelésével fenyegetett, borbemelőink és kereskedőink körében nagy nyugtalanságot keltett. A kedvezmény megszüntetésével teljesen lehetetlenné vált a szépen megindult svájci borkivitelünk, az egyetlen, amelyre még támaszkodni tudott a súlyos helyzetben levő magyar borbemelés. Az érdekeltek szakörök azt mondják, hogy a kormányának meg kellett volna hallgattani őket s akkor megtudta volna, hogy a magyar bort, amelynek egyesek csak nagy költséggel tudtak Svájcban piacot szerezni, nem adják olcsóbban, mint a spanyolok és olaszok a maguk borait s így dumping-árakról beszélni sem lehet. Ezenkívül tudnia kellett volna a kormánynak, hogy a jogszóval borral szemben, amely pedig 8 pengó kiviteli prémiumban és az olaszal szemben, amely a miénknel magasabb fuvardíjkezdvezményben részesül, semmiféle intézkedést nem kért a svájci kormány. Valóságos rejtélynek tartják ezek után, hogy mi vezette a kormányt, amikor ilyen gyorsan, szinte az első szóra fölközdta borkivitelünk egyetlen lehetőségét olyan időben, amikor az egész gazdasági helyzet jobbrafordulását kivitelünk fejlesztésétől lehet csak remélni.

Csapot sör az egységés párt értekezleten. Hétfőn este szokatlanul későn, nyolc órakor kezdődött az egységés párt értekezlete. A vacsorán, amelyen a képviselők feltűnően kisszámban vettek részt, nagy meglepetést keltett, hogy az eddigi szokástól eltérően csapot sört szolgáltalt fel. Beavatottak úgy tudják, hogy ez az intézkedés a miniszterelnök kívánságára történt. Károlyi Gyula ugyanis nagy barátja a csapot sörnek és mint így sörbarát, a vacsora folyamán nem is üvegkorsóból, hanem a külön, számára kikeresett kocsorsóból itta a habzó italt. A miniszterelnök újítása sem kis örömet okozott a sörkedvelő képviselők körében.

Nem korlátozzák az aranyforgalmat. Az a hír terjedt el, hogy a jövőben korlátozzák az aranyforgalmat és be kell szolgáltaltatni a külföldi részvényeket is. Illetékes helyen megállapították, hogy ennek a hírek semmi alapja sincs és ilyen terv illetékes körökben még csak fel sem merült.

MI UJSÁG?

FÖLKÉRJÜK azokat az igen tisztelt előfizetőinket, akik előfizetési díjaukka hátralekban vannak, sziveskedjenek mielőbb beküldeni hátralekkaikat, hogy címükre lapunk továbbra is akadály nélkül eljuthasson. Karácsonyi ajándékunkban csak azokat az előfizetőinket részesíthetjük, akik legalább a december hó végéig járó összeget beküldötték! Nem hátralekos előfizetőinknek ezenkívül lapunk újévre is kedves meglepetést készít elő!

Ki képviselhet az adófelszólamlási bizottság előtt? Most vannak folyamatban az adófelszólamlási bizottságok tárgyalásai és a felek sokszor nincsenek tisztában, hogy ki van jogosítva a bizottság előtt megjelenni és felszólalni? Az adófelszólamlási bizottság által kitűzött tárgyaláson az adózó képviselőtében megjelhetnek:

1. a rokonok közül a felmenő ágbeli rokonok a lemenők (fiú, unoka) helyett — a házastársak közül a férj a felesége helyett és a testvér a testvére helyett; 2. a pertársak közül bármelyik pertárs a pertárs helyett; 3. a gazdasztizet (erdőtiszt, bányatiszt) és az ingatlan vagyion kezelője a gazdaság, erdő, bánya, illetve az ingatlan adóügyeiben; 4. a cégvezető, az állandó kereskedelmi meghatalmazott és az iparos üzletvezetője a cég, a kereskedelmi üzlet, illetve az iparüzem adóügyeiben; 5. a gazda a családje helyett és a gazdasztizet a gazdasági család helyett; 6. a kiskorú, gyámság vagy gondnokság alatt álló helyett a kiskorú, gyámolt vagy gondnokolt törvényes képviselője; 7. bárki helyett és bármilyen adóügyeiben a meghatalmazással ellátott ügyvéd. A felszólamlási tárgyaláson való képviselőlethez külön ügyvédi meghatalmazásra nincsen szükség, ha az adózó az adó kivetése ellen ügyvéd útján fellebbezett és a meghatalmazás a fellebbezéshez csatolva volt.

A felszólamlási bizottság a határozatát élő szóval kihirdeti a tárgyaláson megjelentek előtt, ezenfelül írásban is kiközbeszti. A bizottság határozata ellen a kézbesítéstől számított 15 nap alatt panaszt lehet intézni a közigazgatási bírósághoz. Ha az adózó ügyvédet vallott és a határozatot mégsem az igazolt jogi képviselője, hanem magának az adózónak kézbesítették, a határozat ellen a panaszírat bármikor benyújtható.

A kedvezményes adóhátralekfizetés határidejét meghosszabbították. A kormány rendelete értelmében azok az adózók, akik november 16-ig adóhátralekukat az adott kedvezményvel befizetni nem tudták, az évvégéig a rendeletben meghatározott kedvezményvel befizethetik tartozásukat. Ha az adóhátralekukat november végéig egyenlített ki, akkor csak három százalékos késedelmi kamatot számíthatnak fel, ha pedig december végéig fizetik be adóhátralekukat, akkor hat százalékos késedelmi kamatot rónak ki az adóhivatalok. A pénzügyi miniszter a forgalmiadók befizetésével kapcsolatos kedvezményekről adott ki rendeletet. A rendelet értelmében a forgalmiadó fizetésére köteles adózó, aki szeptember tizenegyediké előtt szállított árú-

ért, illetően végzett munkáért november tizenegyedikéig be nem folyt összes követeléseit november huszonegyedikéig az illetékes forgalmiadóhivatalnál bejelenteti és a bejelentett követelések után a forgalmiadót december végéig befizeti, a befizetést még a szeptember tizenegyediké előtt érvényben volt általános forgalmiadókules mellett teljesítheti.

A pestkörnyéki vendéglősök feljavítják a kiskörösi borpiacot. A kiskörösi borpiacra pár nap óta pestkörnyéki vendéglősök és kocsmárosok előszeretettel vásárolják a rendkívül ízes és zamatos borokat. Már a szüret alatt is temérdek mustot szállítottak el Kiskörösről, az erősebb kezek által eddig visszatartott magas szeszartalmú tavalyi borok mellett újabban a kiforrott újborkert is vásárolni kezdik. Óborokért 20—24 fillért, újborkért, minőség szerint, 12—14 fillért fizetnek literenkint, ugyanakkor, mikor a közvetítő kereskedeleme a kiforrott prima árúért még mindig csak 7—8 fillért kínál a megszokott szőlősgazdáknak.

Bor helyett dohányt termelnek a Balaton vidékén. Wekerle pénzügyminiszteregye alatt a Balaton mellett több uradalom finomabb fajtájú keleti dohányt kezdett termelni. A Kegyes Tanító Rend görögisei uradalmaiban, a Balaton mellett is megkezdtek az ilyen kísérleti dohánytermelést. Most megállapították, hogy a cigarettadohány természetének feltételei megvannak a Balaton mellett. Ha az idén sikerül a kísérlet, jövőre nagyobb területeken fognak áttérni — a szőlő termelésé helyett — a cigarettadohánytermelésre.

Kényszerességüket ajánlott fel a „Temesvári sörfözde”. Temesvárról jelentik: A gazdasági válság

A badacsonyi borvidék memoranduma a földmívelésügyi miniszterhez.

Állami támogatást és a „poharazás” megengedését kérik.

A badacsonyi borgazdák és a badacsonyi pince-szövetkezet kedden küldöttségileg kereste fel a képviselőházban Ivády Béla földmívelésügyi minisztert és Vargha Imre pénzügyi államtitkárát. A küldöttségben, amelyet Gyömöréy György zalavármegyei főispán vezetett, résztvettek a balatonvidéki képviselők is: Rakovszky Iván, Darányi Kálmán, Esterházy Móric gróf, Gyömöréy Sándor, Örfly Imre és Somogyi Béla.

Vitéz Szentkirályi Géza, a badacsonyi pince-szövetkezet elnöke, memorandumot nyújtott át a miniszternek, melyben arra kéri a minisztert, hogy szüntesse meg a bor- és sörfogyasztási adó közötti aránytalanságot a badacsonyi hegyvidéket pedig támogassa ugyanígy, amint ez a tokaji borvidékkel történik. További kérése a badacsonyi vidéki borgazdáknak az, hogy engedélyezze a kormány számára a poharazást, vagyis azt, hogy termésüket közvetlenül juttathassák a fogyasztóhoz. (1)

Ivády Béla földmívelésügyi miniszter válaszában rámutatott arra, hogy maga is borvidéki képviselő

és legnagyobb jóindulatáról biztosította a küldöttséget. Rámutatott arra, hogy az állam mai nehéz anyagi helyzete anyagi támogatást nem tesz lehetővé, a küldöttség által felvetett kérdésekkel azonban behatóan foglalkozik és igyekezn fog egy megoldást találni.

Vargha Imre pénzügyi államtitkár szintén jóindulatáról biztosította a küldöttséget és kijelentette, hogy a memorandumban foglalt kérelmeket a földmívelésügyi miniszterrel megvitatja s tőle telhetően mindent elkövet, hogy a badacsonyi borvidék nehéz helyzetén segítsen.

Minden vendéglősnak fontos a jó paprika, ezért rendelje meg a Valódi szegedi edes szalon paprikát!

különkint 2:80 pengő. Nemes és Társától, Budapest, V., Pannónia ucca 34. szám.

**Villanyzongorák
Zeneautomaták**
Önműködő hangszerek, Rádió erősítők
LEGNAGYOBB VÁLASZTÉKBAN
KEZDŐZÉS RÉSZLET FELTÉTELEK
Pénzbeoldásban fizethető a részletek
Bérelt. Szakszerelt javítás és hangolás

Sternberg
Királyi Udvari Szállítók Hangszergyára
Budapest, VII., Rákóczi út 60. Saját palota

Csak gyógyíthatatlan betegség esetén mondhat fel a munkaadó alkalmazottjának azonnali hatállyal. A munkaadó körében általános hit az, hogy abban az esetben, ha alkalmazottjuk betegség címén hat héten túl is távol van munkahelyétől, ilyen alapon az állás azonnali hatállyal felmondható. Ebben a kérdésben elvi jelentőségű döntésre került a sorsult hétén a kir. törvényszék *Csipkay* tanácsa előtt. Egy tisztviselő indította a pert munkaadója ellen, aki hatheti betegkedés után felmondta az állást azzal az indoklással, hogy ezen időn túl nem tartozik szolgáltatásban tartani a hosszasan betegkedő tisztviselőt. Az elbocsájtott alkalmazott az elsőfokon elvesztette a pert. Fellegbízottan került az ügy a kir. törvényszékre, ahol *Csipkay* Andor Emil dr. tanácselnök elnöklésével tárgyalták le az ügyet. A törvényszék másodikfokon helyt adott a felperesi igénynek azzal a megállapítással, hogy hat héten túli betegség sem ad jogot a munkaadónak az azonnali felmondásra, a vállalkozó csak abban az esetben élhet ezzel a joggal, ha az alkalmazott gyógyíthatatlan betegségben szenved, de az a jog a gyógyíthatatlan betegség esetén már sokkal előbb is érvényesíthető. Ha a munkáltató meggyőződik arról, hogy alkalmazottjának olyan természetű a betegsége, amely nem gyógyítható, előbb is élhet a felmondással.

* Ha csillárjait evőszkeket és tálat modernizálni és galvanizálni akarja, úgy forduljon csak a régi jóhírű *Czabán András* örökösei nevű céghez Budapest, VII., Nagydiófa uca 13. Telefon 415—21. Különben is utalunk ma megjelent hirdetésére.

A svájce felé irányuló magyar borküldemények sorsa. Mint velünk közlik, a svájci kormány közbe lépésére a svájci bortermelek árának biztosítása érdekében a magyar kormány Svájce felé beszüntette a kivétel támogatását e hó 15-től kezdve. Az utóbbi két évben Svájce meglehetősen mennyiségű bort importált Magyarországból, de semmiesetre sem annyit, hogy a svájci körülbelül 1.000.000 hl. bevétel túlságosan befolyásolta volna árban és így az állítólagos svájci bortermelek, valamint svájci borkereskedői érdekek egyáltalában nem voltak érintve. E külföldi — úgy látszik — politikai nyomás azonban a magyar termelői árakat nem fogja momentán érinteni, annál is inkább, mert az idei kisebb termés folytán további árjavulásra számíthatni.

Mit mond a tejrendelet? Az új tejrendelet kimondja, hogy a földmivélségi miniszter felügyelheti új iparendély kiadását tejcsarnokok, tejgyűjtőtelepek, tejkereskedelmi vállalatok részére. Nem vonatkozik ez a tejtermelők egyesülésére, ha a saját részükön termelt tejet hozzák forgalomba, Budapest területén csak olyan vállalat részére adható iparendély, amely napi tízezer liter tejet tud forgalomba hozni. Budapestben csak iparendellyel lehet napi 50 liter meghaladó mennyiségben tejet forgalomba hozni. A viszontelárusító ez alól kivétel. Tejet házról-házra járva eladásra kinalni nem szabad Budapestben. A tej termelői és fogyasztói árát szükség esetén rendelettel állapíthatja meg a miniszter. Végül joga van 1932 május elsejétől kezdve a főváros területén korlátozni a tejfiókók számát.

A magyar csemegeszőlő-export. A Mezőgazdasági Kiviteléi Intézet jelzése szerint körülbelül 167,000 q szőlő került mai napig kivitelre. Remény van arra, hogy az ideit esztendőben alig maradunk a tavalyi alatt, de Csehszlovákia, amely tavaly körülbelül egyharmadát vette át az összes kivitelnek, az idén kimaradt.

Ismét kimúlt egy budapesti kávéház. Három pesti kávéházat csuktak be a legutolsó hetekben, mert a tulajdonosok nem tudták a magas házért, a nagy adót fizetni. Most egy budai kávéház húzta le a redőnyöket, valószínűleg nem is nyílik meg többet. A budai Margit-kávéház szűnt meg és a háztulajdonos a helyiséget részekre osztva, üzletnek adja ki. A régi, jóhírű budai kávéház rosszvilága 1928-ban kezdődött. Amikor a tulajdonosnő özvegy *Heszmann* Károlyné, aki 25 éven keresztül vezette a kávéházat, tönkrement és öngyilkos lett. Ezután kétszer cserélt gazdát a kávéház. Mindkettőjükét elárverezték. A legfrissebb tulajdonos most ment tönkre és a kávéház nagy üveglakaira kikerült a régi tábla: *Kiadó*.

Az új uszoratörvény szigorúan bünteti a megszorult emberek szípolozóit.

Az uszoraról szóló törvényjavaslat, amelyet *Zsitvay* Tibor igazságügyi miniszter teljesen elkészített és a minisztertanács is elfogadott, tizenhat szakaszból áll. Az első javaslat szerint uszora vétségét követi el és

három évig terjedhető fogházal

valamint hivatalvesztéssel és a politikai jogok gyakorlásának felfüggesztésével büntetendő, aki a vele szerződő fél szorult helyzetének kihasználásával olyan vagyoni előnyt kóti ki,

amely a saját szolgáltatásának értékét feltűnően aránytalan mértékben meghaladja.

Az elítéltet, ha külföldi, az országból egyszerűsmindenkorra ki kell utasítani, ha pedig belföldi, abból a községből, ahol az uszorát elkövette, esetleg az egész törvényhatóság területéről.

Mi okozta a magyar bortermeles válságát? A magyar szőlőtermelői irásos felterjesztést intéztek a kormányhoz és abban ismertették a magyar szőlőtermelés összeomlását. A befektetett nemzetvagyon pusztulásánál a szőlőgazdaság vezetés tönkremenése 6—8 százezer ember kenyérét semmisíti meg. A válság valódi oka a borfogyasztási adó, továbbá a bortörvény, mely nem tart lépést a környező államok hasonló törvényével. A kinstári érdeket tekintet nélkül való szolgálat okozta a túlerőtelős és bénító intézkedések fenntartását. A borfogyasztási adó eltörlésének évek óta egyik legfőbb akadály a szeszerkedétség hatalmi súlya. A termelői részére kiadott borkörmirei engedélyek nem enyhítik a válságot. A javaslat gyökeresen és véglegesen csak oly módon lehet biztosítani, ha a borfogyasztási adót eltörlik, az italmérest szabad iparrá teszik, az élvezeti cikokra szolgáló szesz előállítását csupán borból engedik meg és az ipari szeszgyárak számára adott szeszkontingenst azoktól elvonják.

Szálloda alkalmazhat-e szerelőségét saját rendezési karbantartására? Ha valamely szálloda tulajdonosa a szállodai gáz- és vízvezeték, valamint a gáz- és központi fűtőberendezés karbantartására és szerelésére állandó alkalmazottat tart, az alkalmazott által végzett szerelőmunka sem az alkalmazott, sem a szállodatulajdonos részéről iparüzésnek nem tekinthető. Az alkalmazott segéd ugyanis nem önállóan dolgozik, az ő munkája tehát nem önálló ipari munka, a szállodatulajdonos részéről

TAKARMÁNYBURGONYÁT

Szabolcshól előnyös árban szállított. Mandel András, Nyírbátor. Központi iroda: Budapest, V., Bank uca 6. Telefonszám: 241—93.

Még ebben az évben bérbeadják Lillafüredet. Mint megirtuk, Lillafüred üzemének fenntartása nagy hiánnyal járt. A Palota-szállót már be is csukták látogatottság híján és a földmivélségi minisztérium elhatározta, hogy bérbe adja a szállót, mint az éttermet. Most dolgozzák ki a nyilvános versenytárgyalás feltételeit. November végén, legkésőbb december elején feltétlenül kiírják a versenytárgyalást és a rákövetkező harmadik héten már döntenek is a szálló sorsáról.

Egy Császár közszégi termelő kintő szüretelése. Császár községben *Barabás* Zsófia termelt szőlője, amelyet meglehetősen későn, október derekán szüreteltek le, mely 32 klosterneuburgi fokos mustot adott.

Az elítélt öt évre eltiltható iparának folytatását is.

Az a fél, akinek sérelmére uszoraszerződés létesült, a szolgáltatás és ellenszolgáltatás közötti értékkülönböt visszakövetelheti és egyéb káráknak megtérítését is kívánhatja. Ezek a kárigények gyorsított eljárás szerint bírálандók el.

Nem uszoras, hanem kizsákmányolási szerződésnek tekintendő és semmis az a megállapodás, mikor valaki másnak szorult helyzetét kihasználva, a másik fél tetemes kárával ingyenes előnyt, vagy aránytalanul nagy nyereséget biztosít magának.

A törvénynek visszaható ereje is van

és érvényes a hatálybalépés előtt keletkezett szerződések is. Az eljárás mindig hivatalból indítandó meg.

pedig, minthogy saját maga számára dolgoztat, hiányzik az ipar- és keresetszeriség. A szállodareszvénytársaság tehát azzal az eljárásával, hogy a szállodában felmerülő gáz- és vízvezeték-szerelés, valamint a fűtőberendezés karbantartási munkálatai végzését a hozzá szolgálati viszonyban álló alkalmazottaira bízta, kihágást nem követett el.

A potyavendég. Minap este Merk József 28 éves napszámosa a József körúton beült egy taxiba, a egyik vendégölőbe hajtatták és ott józsefen megvacsorozott. Ezután kijelentette, hogy sem a taxit, sem a vacsorát nem tudja kifizetni. Hetek óta nincs keresete, rendkívül el van keseredve, jól akart lakni, taxiba akart ülni, most már mindegy, hogy mi lesz vele. A károsult szörf Merk előállította ő főkapitányságra, ahol őriztetve vannak.

120 üveg pálinkát lopott. Abony, pestmegyei községben Berg Miksa báró kastélyában a zárt pincéből valaki rendszeresen lopta a pálinkát. A csendőrség hosszas nyomozás után a napokban elfogta a tolvajt Takács László abonyi munkás személyében, akit napszámunkunkára alkalmaztak a kastély kertjében. Kihallgatása alkalmával 120 üveg pálinka ellopását ismerte be.

Garantált teljes zsírtartalmú

sajtjaink
mindentől
beszerezhetők:
Pálpusztasajt,
Derby-sajt, Roma-
dur, Imperlál,
Óvári, Trappista,
Casino, Roquefort,
Roquefort dobozos

DERBY Sajt- és Vajtermelő Részvénytársaság
Központi árusító-telep: Budapest, VII., Kerepesti út 62.
Telefon: Z. 60—85

Brit-Magyar Kereskedelmi RT.
Borosztálya, Budapest

Irodák: Budapest, V., Akadémia uca 3. Telefon: 248—64
Központi pince: Rota R.-T., Budapest, Nyugati pályaudvar,
Telefon: 289—46

Videki pincészetek: Lakitelek, Kiskőrös, Kecel, Izsák, Sopron

ALAPÍTVA: 1897. ÉVBEN **Régi csillárok** modernizálása és gyalvánítása
Evőeszközök és általános esztétikus és tisztosítás.
Czabán András örökösét, Budapest, VII. Nagydiófa uca 13. Telefon: 425-31

TORAJI öbor, számozott pesenye, lites palack ----- 96 fillér
 édes pesenyebor, lit. pal. 120 pengő
 edeti 05 l. palack ... 280 pengő
Fuchs László, Tolosva, tokajhegyaljai bortermelő budapesti, V. Nádor uca 20. Ikerlatában.
 Telefonon megrendelt árut házhoz szállítjuk.
 Telefon: 18-0-25 Telefon: 18-0-25

Szállodások és vendéglősök ügyelmébe!
 Mindenféle személyzet: főpincér, pincér, pincérső kezes, kasszár, szobanászony stb. szállodák, vendéglők, kávéházak részére díjmentesen közvetítünk, vételek le. Ügyintézőnél hívás szolgálat. **P. N. G. R. U. É. N. G. S. G. G.** Budapest, VIII., Békessy uca 1. sz. Telefon: József 386-81
 Általános személyzetközvetítés.

HÜTTL TIVADAR
PORCELLÁNGYÁROS
 Üzlet: V. Dorottyia u. 14. Gyár: III. Filatorai dűlő. Telefon: Aut. 820-18.
 Ajánlja saját gyártmányú, valamint a legjobb külföldi gyárak szállodai és vendéglői berendezéseit.

Hauer Rezső cukrász
 Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám
 Telefonszám: József 426-04

Arveresékből vásárolt kávéházi, vendéglői, irodai, mindenféle üzleti berendezés, továbbá lakberendezési tárgyak, zongora stb. legolcsóbb beszerzési forrás. **Vesz és elad.** Árveréseket sikeresen lebonyolít. **"M. E. R. U. B"** biúro, üzlet és beraktozás. **B. N. D. R. K. Á. R. O. E. Y.** Budapest, VII., Hársfa uca 1. szám és VII., Rákóczi út 64. szám. ** Telefon: József 459-37

Weichner tapétázó és műkönyvtelő iparüzem-tapétagyári raktár. **Budapest, IV., Aranykéz uca 4.** Telefonszám: 820-29
 Kávéházak és vendéglők tapétázását legújatosabban, legjobb kivitelben vállalom.

CELLULOID AJTÓVÉDŐ
 megóvja az ajtót kopástól, pszichológustól. Bármely színben és formában készül.
Redő celluloidárúgyárban, Budapest, VIII., Sárkány uca 5. szám. Telefon: 344-90 és 412-73 * Telefon: 344-90 és 412-73

102 éves cég
Schwab Gyula
 pala- és cserépfedőmester
 Budapest, VIII., Szigetvári uca 15. sz.
 Vállal minden a szakmába vágó munkát elsőrendű kivitelben.
 Alapítási év: 1829. Telefon: J. 458-50

Asztalosmunkáit **feszítésein, mindennemű napellenzőt lehet jutányos árban beszerzeni**
KRAMÁR IMRE műasztalosüzemében
 Budapest, VI., Csengery uca 63/a
 Átalakítások, javítások pontosan eszközöltetnek
 Telefon: Automata 171-74 Alapítástól 1919

Harmatvíz
 a Hungária lithiumos gyógyforrás szénásvával telített ásványvize
 Megrendelhető: Budapest, I., Gellért rakpart 1. sz. Telefon: Aut. 530-03 Telefon: Aut. 530-03

A kereskedelmi utazók tiltakozása a drága vasúti bérletjegyek újabb emelése ellen. A *Kereskedelmi Utazók Egyesülete* közlékedi szakosztálya *Lauler Ferenc* alelnök vezetésével foglalkozott a felemelt vasúti személy-díjszabás és különösen a vasúti bérletjegyek 30%-os, továbbá a mintaböröndök szállítási díjának 80%-os emelésének kérdésével. Az egyesület elhatározta, hogy sürgős előterjesztéssel él a kereskedelemi miniszternél és kéri, hogy kétféle kedvezményes árú bérletjegyet adassék ki a kereskedelmi utazók részére és pedig az eddigi fővonalakra érvényes bérletjegyek az eddigi áron és a beolvasztott helyiérdekű vonalakra is érvényes bérletjegyeket a most megszabott árakkal ocsóbban. Az egyesület kéri továbbá, hogy a kereskedelmi utazók mintaböröndjei 50%-os kedvezményvel szállíttassanak a forgalom emelése érdekében.

A mezei gomba fogyasztásáról. Nem múlik el ősz, hogy a mezei gombától tömeges megbetegedések és halálosok elő ne forduljanak. Évek statisztikája mutatja, hogy nálunk 50-60 áldozata van évente a mezei gombának. A mezei gomba által okozott halálesetek alkalmával feltűnik, hogy majdnem mindig jól ismert gombafajok okozzák, amelyeket azon a környéken mások minden baj nélkül fogyasztottak. Legújabb beható vizsgálódások azt igazolják, hogy nem mérges, ehető gombák is ártalmasak lehetnek. Ennek oka, hogy a gombában sok pondró van. E pondrók már második napon nagy mértékben fogyasztják a gomba belső húsát, váladekukkal nagy mértékben szennyeznek. Több-

WEINSTEIN GYULA
 stílbútor-kárpitos Kárpitos szakmába vágó munkát precízen és legolcsóbban készít
 Budapest, VI., Ó uca 29.

kevesebb pondró minden mezei gombában van. Akik a mezei gombát főzzék, azok csak naps gombát fogyasztanak, jól élvezik, vagy süsséik meg. Az eladásra szánt mezei gomba ép ily friss legyen. A városi közönség vizsgálja meg, ha mezei gombát vásárol, ha egyetlen pondrót talál, utasítsa vissza. Legjobban teszi a városi közönség, ha mezei gombát egyáltalán nem vásárol. A magyar gombatermelés ma már naponta friss gombával látja el a piacot, mely tökéletesen pondró- és feregmentes, minden tekintetben felette áll a mezei gombának.

Egy cseh szállodás titokzatos halála Párizsban. Párizsból jelentik: *Hlasivec* Idenko, Párizsban megtelepedett cseh szállodás lakásán gyakran környéken között holtan találta. Környezete azt hiszi, hogy megmérgezték. *Hlasivec*, aki építész volt, nyolc évvel ezelőtt Prágában feltételekességből agyonlété edesapját, *Csehország* egyik leggazdagabb malomiparosát. Az esküszóki halálra ítélte, később azonban elmeogyintéztebe csukták, mert az orvosok elmebajosnak nyilvánították. Négy évvel ezelőtt elszüntette ellene az eljárást és szabadonbocsátották. *Hlasivec* akkor mindenét pénzre tette és kivándorolt Párizsba, ahol szállodát nyitott. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy tisztázza halálának körülményeit.

Borárak. A magyar borpiacon a belföldi fogyasztás emelkedő irányzatot mutat, különösen a vidéken az olcsóbb árak miatt. Nagyobb mennyiségek természetesen egyszerre nem kerülnek ki a terméslből, de állandóan apadnak a készletek. A vendéglősök és kocsmárosok panaszkodnak, hogy a termelői kimérések nagymérvű elszaporodása miatt ők nem tudnak megfelelő árat adni a termelőnek.

A nagykereskedelmi irányrai borfőzőkscjéjra 07-08 fillér fokontint és nagy tételek kerülnek a szeszfőzőkdebe ilyen árakon. Jobb minőségű kommersz árut 1-125 filléres alapon lehet elhelyezni. A finomabb fajborok, valamint vendéglősök kisebb tételei magasabb árakon kerülnek forgalomba.
Hahtlon szünetelő kereslet és élénk kínálat mellett csak kisebb tételben történt eladás literenkint 10 filléres áron.
Alsósáron közepes kínálat, szünetelő kereslet mellett egyáltalán eladás nincs.
Gyöngyösön közepes kereslet és kínálat mellett eladott 150 hl. 11 Mallingand-fokos vörösbor literenkint 10 fillérré, 300 hl. 11 fokos fehér újbor literenkint 9 fillérré, 50 hl. 12 fokos fehér 15

Magyar Kir. Állami Pénigazdaság, Budafok
 Központi iroda: Budapest, Kossuth Lajos tér II. sz. Telefon: Automata 109-91, Magyarországi vezérlőpénz: Budapest, V., Arpád uca 7. Telefon: Automata 195-61
Szakszőrűen kezelt, kiváló minőségű fajborok
 * Magyarország jellegzetes borvidékeiről *

fillérré, 80 hl. 12 fokos őféhér literenkint 17 fillérré, 60 hl. 14 fokos újféhér literenkint 10 fillérré, 30 hl. 13 fokos öbor, nehéz bor, literenkint 25 fillérré.

Lesencsivándon szünetelő kereslet mellett eladott 40 hl. 105 fokos literenkint 10 fillérré és egy kisebb tételű 12 fokos literenkint 14 fillérré.

Szekszárdon szünetelő kereslet és kínálat mellett csak kifőzésre vesznek kisebb tételekben borokat 10-11%-os szeszattalommal literenkint 8 fillérré.

Villányban csak kisebb mértékben vásárolnak vendéglősök literenkint 22-26 filléres áron fehér- és sillerborokat, 11-12 Mallingand-fokosokat, kereskedők azonban csak 17 fillérré mennek, amely árrát azonban a termelőnek nem hajlandók boraikat eladni. A napokban elékt 75 hl. fehér 13 Mallingand-fokos literenkint 24 fillérré.

A borválság okát kutatja a francia borászati sajtó. Megállapítják, hogy jelenleg 185 millió hektoliter a világ évi bortermelése, vagyis 30 év alatt 35 millió hl.-rel növekedett. Franciaországon a holdenkénti átlagtermés 1910 óta 11 hl.-ről 144 hl.-re növekedett. Az új francia szőlőtermelési törvény meg fogja tiltani a direkt termő fajták telepítését, továbbá az egész termés azonnali eladását. Októberben Rómában nemzetközi borkonferencia lesz, amely ennek a termelési világválságnak a megoldásával foglalkozik.

Kárpitos Ipartestület 1908. bronzérem.
 A kézműipari ártáron 1925. nagy aranyéremmel kitüntetve.
SMAR KÁROLY
 paplanos mester, agyennéköltőesség készítő, Budapest, VIII., Mária Terézia tér 16., a Baross ucal templom mellett. Telefon: József 400-06. Készít és rakítáron tartt: Eplátot, matracot, rugalmas ágybedőket és az összes ágynemű cikketet kizárólag előrendű kivitelben. Lepedők és paplanfedők, fehéreműanyagok, glótok, virágos szatínok, pelyhelypaplan-anyagok nagy raktára.

Aki 83 fellélt lopott. Hetvenötéusdés korában halt meg Bécsben a kabátlovajok királya, *Jeves* József, aki élete javát börtönökben töltötte. *Jeves* nemsi családából származott, a cári hadseregben szolgált, de csakhamar elverte örökségét, játéknak és ivásnak adta magát. Négy évet ült az orosz tömlökben, aztán teljesen szegényen Ausztriába vándorolt. Itt csakhamar letartóztatták, mert egy felöltőt elemelt valamelyik kávéházban. Ezért három évi börtönt kapott. A börtönből meg akart szökni, de elcsipették s ekkor eltörte egyik lábát. Egyébként osztrák fogsága alatt megismerkedett a betörők királyával, *Papaloszivá*l, s miután kiszabadult, vele együtt "működött". Később gyanus viselkedést tanusított, Orszországnak kémkedett. 1911-ben letartóztatták, porbe fogták. *Redl* ezredes ítélte el, akit később hasonló váddal illeltek is, aki ekkor önkézevel vetett véget életének. *Jeves* József csak 1916-ban szabadult a börtönből, de alig hogy szabadlábra helyezték, megkezdte működését a bécsi kávéházakban s rövid idő alatt 83 fellélt lopott. Ezért nyolc évi börtönre ítélték. Tavaly októberben töltötte ki büntetését.

SPÓRKÖNYVEK
 takaré- és (spórkönyvek) asztalláraságok részére az **Illéto asztalláraság** nevével díjmentesen ollatja, jó kemény kötésben, **darabja 8 fillér,** a hozzávaló könyvny, segédkönyv, nyugtakönyv, toll, íratós, írón, tinta stb. legolcsóbb beszerzési forrás.
 1000 darab étlap 960 P 1000 darab papírszalvéta szép kivitelben. egyéb alak 3- P.
Díjmentes árajánlat!
 Egyedüli szakútel vendéglősök és szállodák szükségéül nyomtatványban beszerzésére.
Bruck Ferenc, Budapest, IX., Üllői út 95.
 Telefon: József 341-48. *33 éve fennálló cég.

Italszükségletét

belföldi és külföldi italokban a legelőnyösebben

beszerző csoportunknál fedezheti

Vendéglősök Beszerző Csoportja R.-T.

Budapest, IV., Vámház körút 8. sz.
Kívánatra árjegyzéket küldünk.

Aki bombán ülve pihent ki magát. Londonból jelentik: Egy brightoni vendéglős a mezőn sétálva elfáradt és néhány percre leült. Csak amidőn felállt, akkor vette észre, hogy egy teljesen megöltött, óriási robbantóerejű Mills-bombán ül, amelyet mint háborús emléket hagyhatott valaki véletlenül a szabadban. A rendőrség robbanóanyagszakértője tette ártalmatlanná a veszedelmes ülőhelyet.

Hét hét alatt két hordó bort ivott meg egy részeges házaspár. Herczeg Pál 36 éves ceglédi kisbirtokos az utóbbi hónapokban annyira rabja lett az alkoholnak, hogy már dolgozni sem tudott és tanyáját teljesen elhanyagolta. Az italozásban versenyzett vele a felesége is. Sokszor annyira leitták magukat, hogy a jószágokat is a szomszédok etették és itatták. A tanyán élt nyolcéves gyermekük is, de azzal sem törődtek, úgyhogy a gyermek teljesen lerogyolódott. A rokonság feljelentést is tett emiatt a szülők ellen. A részeges házaspár, mint most megállapították, két hektó hordó fogyasztott el szeptember 20-ika óta. Herczeg Pál egy hónap óta már állandóan fekszik, de azért folyton ivott. A napokban holtan találták ágyában. A gyermeket most az árvászek beavatkozására gondozó kezére bízták.

Egyoldalú párbaj Felsőfokospusztán. Kovács Gábor zempléni megyei, felsőfokospusztai korcsmáros Gabján Péter gazdalgénynt, aki a korcsmárosnének udvarolgot, felszólította, hogy az erődesélen egy kütűzt időpontban jelenjen meg revolverrel, hogy ott párbajt vívjának. A legény elfogadta a kihívást. A korcsmáros el is ment a jelölt helyre, de ellenfelét ehol sem találta. Erre elrohant Gabján lakására és z udvaron dolgozó legényre több lövést adott le, a golyók azonban nem találtak. Az eljárás a minden-

áron párbajozni akaró korcsmáros ellen megindították.

Letartóztatták Hoover sógorát — szeszcsempeszeltér. A kaliforniai Santa Monicában letartóztatták Hoover elnök Van Nes Leavitt nevű sógorát és egy fűszerkereskedőt, mert nagyobb mennyiségű szeszessitalt találtak birtokukban. Leavitt, akit a szesztilalmi ügynökök éppen tettenértek, midőn a palackokat tartalmazó zsákkal az üzlet hátsó ajtaján távozott, azzal védekezett, hogy nem tudott a zsák tartalmáról és a kereskedő a rendőrök közelédtére az ő kezébe nyomta a csomagot azzal a felszólítással, hogy vigye ki. Mindkettőjüket óvadék ellenében szabadlábra helyezték.

Mozdony kávéfűtéssel. A brazilai munkügyi minisztérium megengedte a központi vaspályatársaságnak, hogy mozdonyait kávéletként kávéval fűtse. Az óriás kávéülttermelés következtében tudvaleg több száz ezer zsák kávé a tengerbe dobtak. Az állami laboratóriumok egyszersmind kísérletet folytatnak a kávénak alkohol, olajok és cellulóztermelésére való felhasználására.

Kártyázás közben megharapta partnere ujját — nyolc hónapi börtönre ítélték. Debrecenből jelentik: Nagy Károly józsa lakos, Bíró Mihályal kártyázott egy korcsmában. Kártyázás közben összeszólalkoztak és ennek hevében Nagy Károly beharapott Bíró hüvelykujjába. A debreceni törvényszék most tárgyalta ezt az ügyet és Nagy Károlyt súlyos testisértés büntetvéért nyolc havi börtönre ítélték.

HATYÚ gőzmosó és fehérenemű

kőlétesítő vállalat
Budapest, VII. ker., Klauzál uca 8. sz.

Telefon: J. 345-59 és J. 345-58

Az ország legnagyobb és legmodernebb gőzmosó üzemé! Asztal- és ágynemű eladási osztályunk gyári árban szállít mindenfajta fehéreneműt és törölruhákat. Telefonhívásra jövünk. Legkíméletesebb mosási rendszer

Félmillió dollár az ócska ruhában. Egy szerény newyorki szálló kis kétszobás lakásában feltűnően visszavonult életet élt Ida C. Wood asszony, egy 93 éves öreg hölgy, 1907 óta jóformán sohasem hagyta el lakását és annak ellenére, hogy a rokonság igen gazdagnak tudta, a legnagyobb szegénységben tengette napjait. Még a táplálékot is sajátta magától. Hogy miért, ez csak nemrégiben derült ki. Wood asszonyt a bíróság, mint elmebajost, gyámság alá helyezte. Nyomozást kezdtek vagyonra után. Feltűnt, hogy az öreg hölgy egy szakadozott ócska ruhát féltékenyen őriz. Mikor aztán elaludt, elvették tőle az ócska ruhát, melynek egyik zsebéből kis vászonzacskó került elő. A zacskó-



ban ötven darab tízezer dolláros bankjegyet találtak. A félmillió dollárt az asszony nevére bankban helyezték el. Megállapították, hogy az asszonynak 1907-ben nagy bankbetétje volt. Ebben az évben Amerikában gazdasági zavar tört ki és az emberek ezrével szedték ki pénzüket a bankokból. Wood asszony is kivette a betétjét és olyan hatással volt reá az ijedelem, hogy attól kezdve örökös rettegésben élt. Vagyonra huszonnyéven évről kérésrel állt kamatozatlanul a szekrényben. A kamatvesztéseket közel egymillió dollárra lehet becsülni.

A bor és sör a bérni egészségügyi kiállításán. A most megtartott egészségügyi kiállításnak, mely Bernben tartott meg, mint a svájci prohibíciók egyesületétől a Libertas egyesület értesül, két szenácója van. Ugyanis a szesz italok közül a bornak és sörnek külön pavilonja volt. Amint a Berner Tagblatt vonatkozó száma megjegyzi, a szesz egy ilyen kiállításon nem is hiányozhatik, mert a legérgebb élvezeti cikk, sok híve van és így egy modern egészségügyi kiállítás is kell hogy ezt kellőképpen méltányolja. Az alkohol tudományos jelentőségéről számos kiállított táblázat tanusodik, amelyek neves tudósoktól származnak. Amint a lap megjegyzi, az alkoholnak valóban a véredényrendszer működését elősegítő hatása van, amelyet a legújabb orvosi tudomány is elismer és megfelelő adagolásban előír. Ugyanez áll különösen a bornak az emésztést elősegítő előnyös hatására. A sörpavilon különösen impozáns volt és nagy érdeklődésre tettek szert azok a táblázatok, amelyek a sör higiénikus előállítását ábrázolják. A falakon szintén kimutatások voltak láthatók a sör összetételéről és jelentőségéről. Mindentől egy lépésre az antialkoholisták pavilonja volt felállítva, mely az absztinensnek nagy bosszúságára nem túlnagy érdeklődést váltott ki.

Őt kosztosnak élelmezése a főzőipar gyakorlásának minősíthető-e? A háztartással kapcsolatban nyújtott élelmezés nem ipar. A háztartással való kapcsolat értelme az, hogy a családhoz nem tartozók díj ellenében való élelmezése a család viszonyainak megfelelő háztartás keretein nem tághat, vagyis a háztartás keretei az ily élelmezés nyújtása nélkül nem szűkülnek. Iparszerűvé tehát az ily élelmezés-nyújtás akkor válik, ha céljaira külön helyiséget kell tartani és idegen segítségemlyeztet (cséledet) alkalmazni (Soproni kamara).

Csökken a forgalom, nő a rezsiköltség.

A kávéházi szakmában újabb fizetésképtelenségi eset van. A Műcsarnok-kávéház (Budapest, Andrássy út 64. szám alatt) és annak tulajdonosa, Szántó Béla, fizetésképtelen és megindult ellene a csődön kívüli kényszerezegységi eljárás. Az adós ideiglenes mérlege 58.941 P tartozást és 37.385 P vagyonot mutat ki. A kávéházi berendezés és felszerelés 36.000 P, az áru 1385 P-re tehető és az adós 50%-os kvótát ajánl fel a hitelezőinek.

Szántó Béla kényszerezegységi kérvényében azt mondja, hogy néhány évvel ezelőtt még virágzó üzlet volt a kávéháza, azonban 1930 óta fokozatosan megcsappant a forgalma, míg ezzel ellentétben az üzleti költségek és költségek egyre növekedtek.

Atmenetnek gondoltam e jelenségeket, — mondja az adós — éppen ezért kölcsönöket vettem igénybe, amelyek után a kamatok növelették a ráfizetést és mert a helyzet mindmáig nem javult, a cégem fizetésképtelen.

A hitelezőket meglepte Szántó Béla fizetésképtelensége, mert tisztességes embernek ismerték.

vagyonos ember hírében állott és bíztak benne.

Szántó Béla azelőtt a Keleti kávéháznak volt a tulajdonosa s e minőségben szerzett vagyonából a Hunyady téren egy mintegy 300.000 pengőt érő házat, a Zuglóban pedig egy körülbelül 50.000 pengőt érő villát vett. Ezeket az ingatlanokat, mintegy másfél évvel ezelőtt eladta. Hír szerinti Szántó Béla Aradon is szerzett ingatlant, melynek sorsa a hitelezők előtt ismeretlen.

Nagyobb hitelezők: Egyesenes adók 3400 P, az Országos Társadalombiztosító Intézet 2380 P, Brill Jenő 1650 P, az „Intereur” Berendezési Vállalat 1164 P, a Ródsi Sándor és Társa Rt 5000 P, a Zwack J és Társa cég 1200 P, a Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete 1200 P, a Glasner Éde Rt. 4830 P, Harsányi Adoly 7900 P (ebből 2400 P különkielégítési követelés), a Főpincerek Óvadék Bankja 3500 P, özv. Himler Mórné 1500 P, Fürst Ilus 6400 P, Klein Henrik 4500 P, Menczel Aladár 3000 P, Rosenberg Frigyes 2000 P, Boros Nándor 2000 pengő követeléssel.



Egy kosár ruhát
és kiegészítéket
15 perc alatt
mosunk ki
és 18 pengő

Nem kell többé kezzel mosni!

Egy kosár ruhát

„OROSZLAN” légnyomású mosógéppel
15 perc alatt mosunk ki. Ára 18 pengő

Bemutatót eszközöl:

»OROSZLAN« légnyomású mosógép vállalat
BUDAPEST, VII., ERZSÉBET KÖRÜT 17., II/12
Telefon: 394-50 * Lift díjtalan

Vendéglői abroszok és asztalkendők

darabonként és méterenként, vászonneműek, szövet, paplan, matrac, férfi-, női- és gyermekszabóság legolcsóbb bevásárlási forrása a 43 év óta fennálló

HERCZEG és FODOR

cégnél, Budapest, VII., Thököly út 24.

Telefon: József 314-67

Németországi prohibíciós hírek. A Good Templarend Berlinben nagygyűlést rendezett, amelyen Strecker dr. tanár nyíltan beismerte, hogy az absztinenseknek és a mérsékelt szeszivóknak egyesülése nem járt azzal a kívánt eredménnyel, hogy az absztinens tábora gyűjtse a mérsékeltet, sőt, az antialkoholisták gyengülésére vezetett. Az absztinensek belső egysége így látszik, megbomlott és ezért híveiket a kifelé való egyöntetű fellépésre, állásfoglalásra buzdítják csak. Az absztinens tábor tagjainak számbeli növekedése is csak első pillanatra szembetűnő, mert az új tagok zöme az ifjúság köréből, gyermekekből kerül ki.

Válság fenyegeti a téli sport- és üdülőhelyeket. Az általános szegénység és a német, osztrák, cseh, magyar valutarendeletek katastrófiális helyzetbe juttathatják az idegenforgalomra berendezkedett téli üdülő- és sporthelyeket. A különféle valutáris nehézségek következtében kétségek nélkül nagyon kevesen lesznek, akik e helyeket az idén felkereshetik. A téli üdülő- és sporthelyek vezetői és az utazóirodák között állandó tárgyalások folynak, melyek során próbálják megtalálni a jelenlegi súlyos szituációból kivezető utat. Hír szerint a nagyobb utazási irodák az utasforgalom lebonyolítására országoktól kölcsönösen meg akarják hitelezni egymást, amittel azt remélik, hogy a téli üdülőhelyek szezonját valahogy mégis meg lehet majd menteni.

A cocktail leleplezése. Tévednek, akik azt hiszik, hogy korunk kedvelt és népszerű bártala, a cocktail, modern ital. Amerikában már száz évvel ezelőtt is ismerték. Marryat kapitány, a népszerű író, aki 1848-ban halt meg, egyik útirajzában megemlíkezi a cocktailról, mely már akkor is kedvenc itala volt az amerikai aranyifjúságnak. Marryat kapitány szerint, ha egy 15 éves ifjú azt akarja, hogy férfinek tartsák, — ami Amerikában egészen természetes — kosmába jár, tubákozik, cocktailt iszik, nagyokat köp hozzá és állandóan politikáról beszél. Thackeray és Hawthorne regényeiben is szerepel a cocktail, mint népszerű ital.

Mi az éhség? Carlson csikagói egyetemi tanár tanulmányaiban az éhség fiziológiájával foglalkozik. Szerinte, az a régi hiedelmet, hogy az éhség az agyvelőben támadt táplálékhiányból, vér- és szövetelváltozásokból keletkezik, megcáfolja az a tény, hogy éhséget teli gyomornál is érezhetünk. Szerinte az éhség érzése bizonyos ritmikus gyomorösszehúzódásokkal van összefüggésben, melyek 30—40 percenkint visszatérve, körülbelül félperccig tartanak. Carlson úgy véli, hogy ezek a gyomorösszehúzódások, melyeket alvó embereknél is tanulmányozott, keltik az éhség érzését az idegek bizonyos mechanizmusa segítségével.

Múzeumba került savanyú-uborkák. Pécsről írják: Érdekes ajándékot kapott az elmúlt napokban a pécsi múzeum. Egy szűknakú borosüvegben savanyított nyolc darab uborkát. Az uborkákat még huszonöt esztendővel ezelőtt savanyította be egy pécsi pékmester felesége, Sándor Nándorné. A nevezetes uborkák résztvettek a Pécssett 1907-ben megtartott országos kiállításon és a szűknakú üvegbe rejtélyes módon elhelyezett tekintélyes nagyságú uborkák nagy feltűnést és érdeklődést keltettek. Ezzel azonban nem fejeződött be a pécsi savanyú-uborkák pályafutása. Az eltevés olyan kifőnény sikerült, hogy huszonöt esztendővel elteltével a nyolc darab uborka csaknem teljes nagyságban és jó egészséggel foglal helyet ma is az üvegben. Sándor Nándorné most a nagy kort megért uborkákat felajánlotta a pécsi múzeumnak, amely a jubiláló savanyúságot elfogadta és elhelyezte többi régiségei közé.

Érdekes táplálási kísérlet. North doktor a rochesteri arváhái fiúkkal táplálási kísérletet végzett, amelynek során a fiúk a rendszerint élelmen kívül hat hónapig vajat, hat hónapon át margarint és megint hat hónapig vajat kaptak. A pontos ellenőrző mérlegelés az első vajas hónapokban 2:37 kilogramm átlagos súlygyarapodást mutatott. A margarinos hónapokban nem gyarapodás, hanem 0:61 kg. súlycsökkenés mutatkozott, amit újra 3:68 kg.-os átlagos súlygyarapodás követett. Beigazolódott, hogy a vajnak a serdülő szervezet fejlődésére egészen különlegesen kitűnő hatása van, ami a vaj nagy „A” vitamintartalmának köszönhető.

Miért eszünk kenyeret zsiros ételekhez? A népies közfelfogás hamarosan kész a válasszal: „Mert különben könnyen kapunk gyomorrontást!” De, hogy miért áll be ez a kellemetlen szövedvény, arra már adós marad a felelettel. Az újabb kutatások kissé mélyebb bepillantást engednek már az

M. kir. rendőrség szegedi kapitánysága.

6066/1930. kih. szám.

Ítélet-kivonat.

A m. kir. belügyminisztériumban szervezett kihágási tanács 1931. év május hó 21-én kelt 1745. kih. 1931. sz. jogerős ítéletével **Muntány Valér** 67 éves, rom. kat. vallású, szegedi, Királyhalom-kapitányság 838. sz. lakost, mert tiltott módon cukrozott bort tartott raktáron, ezért 80 pengő pénzbüntetésre, mely behajthatatlanság esetén 8 napi elzárásra lesz átváltoztatva, ezenkívül 95 pengő 92 fillér eljárási költség megfizetésére ítélte és egyben az ítéletnek terhelt költségére a „Szegedi Napló” című napilapban és a „Vendéglősök Lapja” című szaklapban való közzétételét elrendelte. Szeged, 1931. évi november hó 2. **Véber Árpád dr. s. k.**, rendőrkapitány, rendőrbíró, H. P.

A kivonat hitelesül:

Szeged, 1931 november 2.

Tóth Ferenc hiv. tiszt.

M. kir. rendőrség szegedi kapitánysága.

6245/1930. kih. szám.

Ítélet-kivonat.

A m. kir. belügyminisztériumban szervezett kihágási tanács Budapesten 1931. év szeptember hó 22-én kelt 2485. kih. 1931. sz. jogerős ítéletével **Bovó Mihály** 36 éves, rom. kat. vallású, szegedi, Sziléri-sugárút 32. sz. lakos vendégöltést a borkak vízzel történt meghamisítása és a hamisított borkak forgalombahozatala miatt 3 napi elzárásra és 80 pengő pénzbüntetésre, mely behajthatatlanság esetén további 8 napi elzárásra lesz átváltoztatva, ezenkívül 60 pengő eljárási költség megfizetésére ítélte és egyben az ítéletnek terhelt költségére a „Szegedi Napló” című napilapban és a „Vendéglősök Lapja” című szaklapban való közzétételét elrendelte. Szeged, 1931. év október hó 30-án, **Véber Árpád dr. s. k.**, rendőrkapitány, rendőrbíró, H. P.

A kivonat hitelesül:

Szeged, 1931 november 7.

Tóth Ferenc hiv. tiszt.

M. kir. rendőrség szegedi kapitánysága.

6369/10/1930. kih. szám.

Ítélet-kivonat.

A m. kir. belügyminisztériumban szervezett kihágási tanács 1931. év szeptember hó 22-én kelt 3309. kih. 1931. sz. jogerős ítéletével **Tomházy Istvánné Valford Erzsébet** 50 éves, rom. kat. vallású, szegedi, Zákány uca 25. sz. lakos, koresmárost a borkak vízzel történt meghamisítása és hamisított borkak forgalombahozatala miatt 8 napi elzárásra és 5 pengő pénzbüntetésre, ezenkívül 60 pengő eljárási költség megfizetésére ítélte és egyben az ítéletnek terhelt költségére a „Szegedi Napló” című napilapban és a „Vendéglősök Lapja” című szaklapban való közzétételét és a jogerős ítéletnek a szegedi m. kir. pénzügyvizsgálatossal való közlését elrendelte. Szeged, 1931. évi november hó 2-án, **Véber Árpád dr. s. k.**, m. kir. rendőrkapitány, rendőrbíró, H. P.

A kivonat hitelesül:

Szeged, 1931 november 2.

Tóth Ferenc hiv. tiszt.

anyagsere bonyolult folyamataiba. Emberen és állaton végzett kísérletek kimutatták, hogy az *insulin* nemcsak a cukorra, hanem a zsírfelrakódásra is befolyással bír. Ezért *Falta* ajánlata most nem cukorbetegségeknél hízalokúrához is használnák. Kiderült továbbá az is, hogy a hasnyálmirigy nem termel állandóan *insulint*, hanem csak az emésztéskor. Akkor sem a fehérvér, vagy a zsírok indítják meg elválasztását, hanem kizárólagosan a szénhidrátok. Ezért társítjuk már ösztönzerűen vagy gyakorlati tapasztalat alapján a zsírokat az ismert „zsírvivők”-kel: kenyér, burgonya, rizs, dara, tészta stb. Az ezek által megindított *insulin*elválasztás ugyanis a zsírok felszívódását elősegíti. Elhizásra hajlamosaknak viszont kétszeres intemul szolgálhat, hogy a szénhidrátok élvezetében kellő mértéket tartsanak.

Felelős szerkesztő, kiadó és lap tulajdonos
Dr. KISS ISTVÁNNÉ.



A MALÁTA-PEZSŐ-SÖR
HOGYHA MINDIG ISSZA, EGÉRSÉGÉT S PÉNZÉT
EGYRÉSZEJT JUTTALOMKÉNT KAPJA VISSZA
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ RT. KÖBÁNYÁN

**Szent István
Portersör**
a Polgári Serfözde
páratlan
sörkülönlegessége

